
 
 
 Quels arbitrages à 
l’heure de la Covid-
19 ? Comment 
penser les choix 
collectifs ? Comment 
analyser les 
comportements 
individuels ? 
 
 

 

Table ronde n°2 : Adhésion et perceptions individuelles face 
aux politiques de lutte contre la Covid-19 et aux priorisations 
collectives. 
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 Communication sur les vaccinations avant la crise Covid-19 

2 

Patients-Parents 
Approche pré-pasteuriennes des 
maladies. Informations erronées, 

biaisées  (Raude J. CoreHevac 2016) .  

Acceptent  

Refusent 

Médecin 

Les anti-vaccins 

Sources d’information : 
• Industriels 
• Réseaux informels, avis d’experts 
• DPC, publications, revues med 
• Autorités de santé (CTV) 

• Souhait des patients de connaître la  balance B/R  (Ames 
HMR et al. Cochrane 2017) 

• Rôle déterminant des MG concernant l’acceptabilité de 
la vaccination (Verger P et al. Plos One 2010; ECDC 
Technical Report 2013 ) 

• Propositions de vaccination aux patients moins régulières 
si doute  (Collange F Drees 2015) 

Media 

 
Entourage 

norme sociale 
 

Pharmacien 



 Communication sur les vaccinations pendant la crise Covid-19 

3 

Patients-Parents 
Approche pré-pasteuriennes des 
maladies. Informations erronées, 

biaisées  (Raude J. CoreHevac 2016) .  

Acceptent  

Refusent 

 
Médecin 

Les anti-vaccins 

• Capital confiance ( 93% BVA  Juin 2020) 
• Détenteur de l’histoire clinique du 

patient 

Media 

 
Entourage 

norme sociale 
 

• Publications scientifiques parfois 
accélérées « pré-print » 

• Autorités de santé 
• DGS avec SIG renforcé 
• Ansm-HAS-HCSP 
• Conseil Scientifique, COSV 

• EMA 

 

Pharmacien 



Vaccinations : rôles et pratiques avant la crise Covid-19  

Pratique communautaire 
 

• Organisation vers une pratique 
coordonnée (CPTS,..) 
• autres professionnels  

• Pharmaciens 
• Sage-Femmes 

 
---> Améliorer l’accès aux vaccins 

 
Stratégies de santé publique  

  
  
Contrat social implicite entre citoyen 
et état souverain: Intérêt collectif > 

intérêt individuel  
 
• Surveillance sanitaire  
• Recommandations et mesures 

selon l’acceptabilité 
• Communication et campagnes 
• Politiques publiques 

transversales 
• Evaluation des politiques de 

santé  

 
Pratique clinique du MG 

 
• Cadre : missions de santé 

publique  Wonca 2002, loi HPST 
2009; Reforme « médecin 
traitant » assurance maladie  
2004.. 
 

Approche centrée patient 
Plan de prévention individualisé 

 
 Identifier les éligibles  
• Saisir les opportunités 

Signalements, DO, sentinelles 

Recommandations, alertes 



Vaccinations : rôles et pratiques pendant la crise Covid-19  

Pratique communautaire 
 

• Organisation vers une pratique 
coordonnée (CPTS,..) 
• Avec les autres 

professionnels de santé  
• Pharmaciens 
• Sage-Femmes 

• Appui des collectivités 
territoriales  

• Rôle l’assurance maladie 
et  des ARS 

• CENTRES de VACCINATION 
• HÔPITAL: acteur majeur 

« hors les mur » 

 
Stratégies de santé publique  

  
  
Contrat social implicite entre citoyen 
et état souverain: Intérêt collectif > 

intérêt individuel  
 
• Surveillance sanitaire  
• Recommandations et mesures 

selon l’acceptabilité 
• Communication et campagnes 
• Politiques publiques 

transversales 
• Evaluation des politiques de 

santé  

 
Pratique clinique du MG 

 
• Cadre : missions de santé 

publique  Wonca 2002, loi HPST 
2009; Reforme « médecin 
traitant » assurance maladie  
2004.. 
 

Approche centrée patient 
Plan de prévention individualisé 

Signalements, DO, sentinelles 

Recommandations, alertes 



Les MG ont bouleversé leur activité dès le début de la crise 

O. Saint LARY et al. BMJ Open 
2020 . Enquête par internet liste de diffusion des MG du CNGE et CMG et autres sociétés savantes entre le 15 et 21 
mars 2020  
N= 7481 ( 5425 réponses complètes) 



Début 2021 ils restent sur le pont et sont prêts à 
s’investir davantage 
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Oui certainement
(93,44%)

Oui probablement
(4,95%)

Non probablement
pas (0,60%)

Non certainement
pas (0,36%)

Je ne sais pas
(0,64%)

Allez-vous proposer la vaccination contre la covid-19 à 
vos patients éligibles, selon les recommandations ? 
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Oui, certainement :(60,02%)

Oui, probablement :(25,02%)

Non, probablement pas :(6,92%)

Non, certainement pas : (2,86%)

Ne se prononce pas :(5,19%)

Si les conditions de mise en oeuvre de la vaccination 
anti-Covid19 vous invitent à organiser vous-même des 

séances de vaccination au cabinet, le ferez-vous 
volontiers ? 

Avez-vous un frigidaire dans votre cabinet pour 

stocker des vaccins uniquement ?

Oui : 1877 (75,50%)

 Non : 609 (24,50%)

Enquête par mail via liste de diffusion des MG du CNGE et CMG entre le 12 janvier et 
le 21 janvier 2021. N=2486 


